
 

 

แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชพี 
บูรณาการหลกัปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
หลักสูตรประกาศนยีบัตรวิชาชีพ (ปวช.) พุทธศักราช 2567 
รายวิชา ลับคมเครื่องมือตัด รหัสวิชา 20102-2010 
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หลักสูตรรายวิชา 
 

ชื่อวิชา ลับคมเครื่องมือตัด รหัสวิชา 20102-2010 ทฤษฎี 1 ปฏิบัติ 3 หน่วยกิต 2 

   หลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพ        หลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง 
สาขาวิชาช่างช่างกลโรงงาน 

สาขางานเครื่องมือกล 
จุดประสงค์รายวิชา  

1. เข้าใจหลักการใช้เครื่องมือตัด มุมของคมตัด การลับคมตัดเดี่ยว การลับคมตัดหลายคมตัด 
2. มีทักษะการลับคมตัดเดี่ยว การลับคมตัดหลายคมตัด 
3. มีกิจนิสัยในการทำงานอย่างมีระเบียบแบบแผน มีความรับผิดชอบต่อตนเอง ส่วนรวม และ 

ปฏิบัติงานตามหลักความปลอดภัย 
 
สมรรถนะรายวิชา  

1. แสดงความรู้เกี่ยวกับหลักการลับคมเครื่องมือตัด  
2. ลับคมเครื่องมือตัดตามหลักการและกระบวนการ 

 
คำอธิบายรายวิชา 
 ศึกษาและปฏิบัติเกี่ยวกับชนิด และวัสดุเครื่องมือตัด เครื่องมือตัดคมตัดเดี่ยว หลายคมตัด มุมคมตัด  
การลับคมตัดดอกสว่าน ดอกกัด มีดกดั มีดกลึง วัดและตรวจสอบเครื่องมือตัด การบำรุงรักษาเครื่องมือกล 
ปฏิบัติตามกฎความปลอดภัย 

 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 



 

หน่วยการเรียนรู้ 
 

หน่วยที่ ชื่อหน่วยการเรียนรู้ จำนวนชั่วโมง ครั้งที ่
1 ชนิดและวัสดุเครื่องมือตัด 8 1-2 
2 มุมคมตัด 12 3-4 
3 เครื่องเจียระไนลับคมตัด 12 5-7 
4 ลับมีดกลึง 28 8-14 
5 ลับคมตัดดอกสว่าน 16 14-17 
 ประมวลผลความรู้ 4 18 

 
  
               พฤตกิรรม 
 
 
     ชื่อหน่วย 
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1. ชนิดและวัสดุเครื่องมือตัด 1 2 2         6 11 7 8 
2. มุมคมตัด 2 2  2         6 12 6 12 
3. เครื่องเจียระไนลับคมตัด 2 2 5       10 6 25 3 12 
4. ลับมีดกลึง 2 3 5       10 6 26 1 28 
5. ลับคมตัดดอกสว่าน 2 3 5       10 6 26 2 16 
สอบประมวลผลความรู้                     4 
รวม 9 12 19 - - - 20 30 100   72 
ลำดับความสำคัญ 5 4 3 - - - 4 1       

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

หน่วยการเรียนรู้และสมรรถนะประจำหน่วย 

ชื่อหน่วย 
สมรรถนะ 

ความรู้ ทักษะ คุณลักษณะท่ีพึงประสงค์ 
หน่วยที่ 1 

ชนิดและวัสดุ
เครื่องมือตัด 

แสดงความรู้เกี่ยวกับ
ชนิดและวัสดุเครื่องมือ
ตัด 

มีทักษะในการเลือกชนิด
และวัสดุเครื่องมือตัดได้ 

แสดงพฤติกรรมที่ดีต่อวิชาชีพ  มีกิจนิสัย
ในการค้นคว้าเพิ ่มเติม  ปฏิบัติงานด้วย
ความละเอ ียดรอบครอบ   คำน ึงถึ ง
ความถูกต้องและปลอดภัย บูรณาการหลัก
ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  มีคุณธรรม 
จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 
ตามที่สถานศึกษากำหนด 

หน่วยที่ 2 
มุมคมตัด 

แสดงความรู้เกี่ยวกับ
มุมคมตัด 

ปฏิบัติงานที่เก่ียวกับมุม
คมตัดได้ 

แสดงพฤติกรรมที่ดีต่อวิชาชีพ  มีกิจนิสัย
ในการค้นคว้าเพิ ่มเติม  ปฏิบัติงานด้วย
ความละเอ ียดรอบครอบ   คำน ึงถึ ง
ความถูกต้องและปลอดภัย บูรณาการหลัก
ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  มีคุณธรรม 
จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 
ตามที่สถานศึกษากำหนด 

หน่วยที่ 3 
เครื่องเจียระไน

ลับคมตัด 

แสดงความรู้เกี่ยวกับ
เครื่องเจียระไนลับคม
ตัด 

ปฏิบัติงานที่เก่ียวกับ
เครื่องเจียระไนลับคมตัด
ได้ 

แสดงพฤติกรรมที่ดีต่อวิชาชีพ  มีกิจนิสัย
ในการค้นคว้าเพิ ่มเติม  ปฏิบัติงานด้วย
ความละเอ ียดรอบครอบ   คำน ึงถึ ง
ความถูกต้องและปลอดภัย บูรณาการหลัก
ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  มีคุณธรรม 
จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 
ตามที่สถานศึกษากำหนด 

หน่วยที่ 4 
ลับมีดกลึง 

แสดงความรู้เกี่ยวกับ
ลับมีดกลึง 

ปฏิบัติงานที่เก่ียวกับลับ
มีดกลึงได้ 

แสดงพฤติกรรมที่ดีต่อวิชาชีพ  มีกิจนิสัย
ในการค้นคว้าเพิ ่มเติม  ปฏิบัติงานด้วย
ความละเอ ียดรอบครอบ   คำน ึงถึ ง
ความถูกต้องและปลอดภัย บูรณาการหลัก
ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  มีคุณธรรม 
จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 
ตามที่สถานศึกษากำหนด 

 
 
 
 
 

 



 

 
 
 

หน่วยที่ 1 
ชนิดและวัสดุเครื่องมือตัด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  1 

ชื่อหน่วย ชนิดและวัสดุเครื่องมือตัด 
สอนครั้งที ่1 
ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 
1. สาระสำคัญ 

 วัสดุเครื่องมือตัดการพัฒนาวัสดุที่ใช้ทำมีดตัด เกิดขึ้นเนื่องจากความตองการความเร็วในการตัดที่สูงขึ้น 
ทำใหตองมีการพัฒนาวัสดุที่สามารถทนความรอนและรับแรงที่ความเร็วสูงๆ ได้ วัสดุบางชนิดแม้จะมี การพัฒนามา
นานแต่ยังเป็นที่นิยมใช้กัน อย่างแพรหลายเชน เหล็กกลาความเร็วสูง (high-speed steel)การพัฒนาวัสดุในชวง
หลังๆ จะเนนที่สวนผสมของโลหะผสมที่มีคุณสมบัติพิเศษ รวมถึงการพิจารณาโลหะวิทยาของวัสดุในหน่วยนี้จะ               
กลาวถึงคุณสมบัติของวัสดุที่ใช้ทำมีดตัด บางชนิด  
 
2. สมรรถนะประจำหน่วย  
  2.1 แสดงความรู้เกี่ยวกับชนิดและวัสดุเครื่องมือตัด 

2.2 แสดงพฤติกรรมที่ดีต่อวิชาชีพ  มีกิจนิสัยในการค้นคว้าเพ่ิมเติม  ปฏิบัติงานด้วยความละเอียดรอบครอบ   
 2.3 คำนึงถึงความถูกต้องและปลอดภัย บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  มีคุณธรรม จริยธรรม 
และคุณลักษณะที่พึงประสงค ์ตามท่ีสถานศึกษากำหนด 
 
3. จุดประสงค์การเรียนรู้ 

3.1 ด้านความรู้ 
  3.1.1 บอกชนิดชนิดของวัสดุเครื่องมือตัดได้ 

 3.1.2 บอกส่วนผสมของวัสดุเครื่องมือตัดแต่ละชนิดได้ 
 3.1.3 บอกการใช้งานเครื่องมือตัดแต่ละชนิดได้ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  1 

ชื่อหน่วย ชนิดและวัสดุเครื่องมือตัด 
สอนครั้งที่ 1 
ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 
3.2 ด้านทักษะ 

  - 
 

3.3 คุณลักษณะท่ีพึ่งประสงค์ 
  3.3.1 มีคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์   ยึดมั่นในสถาบันชาติ ศาสนา  
พระมหากษัตริย์ ละเว้นอบายมุข นักเรียนมีความมีวินัย มีความสามัคคี มีจิตอาสา มีความขยันและรับผิดชอบ มี
ความประหยัด มีความซื่อสัตย์ มีความสุภาพ มีความตรงต่อเวลา 
 
 
 
 
 
4. เนื้อหาสาระการเรียนรู้ 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 

 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  1 

ชื่อหน่วย ชนิดและวัสดุเครื่องมือตัด 
สอนครั้งที่ 1 
ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 
5.  กิจกรรมการเรียนรู้ 

5.1 การนําเข้าสู้บทเรียน 
5.1.1 ครูทักทายและตรวจสอบรายชื่อนักศึกษา แลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารของวิทยาลัยฯ 
5.1.2 ครูชี้แจ้งวัตถุประสงค์ของการเรียน เรื่อง ชนิดและวัสดุเครื่องมือตัด 
5.1.3 นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียนหน่วยที่ 1 ในระบบ GOOGLE CLASSROOM 
5.1.4 นักเรียนรับฟังคำเฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน หน่วยที่ 1 จากครู 
5.1.5 ครูสำรวจความพร้อมของนักเรียน 

5.2  การเรียนรู้ 
นักเรียนเปิดสื่อการเรียนการสอนเนื้อหาของหน่วยการเรียนรู้ที่ 1  ชนิดและวัสดุเครื่องมือตัดในระบบ GOOGLE 
CLASSROOM 

5.2.1 นักเรียนฟังอธิบายเนื้อหาตามสื่อการเรียนจากครู 
5.2.2 นักเรียนเรียนช่วยกันอภิปรายความปลอดภัยในการทำงาน 
5.2.3 นักเรียนทำแบบฝึกหัดในระบบ GOOGLE CLASSROOM โดยครูเดินดูแลนักศึกษาอย่าง 

ใกล้ชิด และหมั่นสังเกตพฤติกรรมการเรียนของนักศึกษานักเรียนและครูร่วมเฉลยแบบฝึกหัด และแลกเปลี่ยนเหตุผล
ระหว่างกัน 

5.2.4 นักเรียนนักเรียนแบ่งกลุ่ม 4-5 คน 
5.2.5 นักเรียนฟังอธิบายขั้นตอนการปฏิบัติตามใบงานที่ 1  จากครู 
5.2.6 นักเรียนปฏิบัติตามใบงานที่ 1   
5.2.7 นักเรียนแลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นกับนักศึกษา หรือครูสุ่มเรียกนักเรียน เพื่อซักถามหรือแสดง 

ความคิดเห็น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  1 

ชื่อหน่วย ชนิดและวัสดุเครื่องมือตัด 
สอนครั้งที่ 1 
ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 
5.3 การสรุป 

5.3.1 ครูผู้สอนเปิดโอกาสให้ผู้เรียนซักถามข้อสงสัยที่เกิดขึ้นระหว่างการเรียนการสอน  ตอบข้อ 
ซักถาม  และสรุปเนื้อหาโดยสรุป 

5.4 การวัดและประเมินผล 
5.4.1 นักเรียนทำทดสอบแบบทดสอบหน่วยที่ 1 ในระบบ GOOGLE CLASSROOM 
5.4.2 นักเรียนรับฟังคำเฉลยแบบทดสอบ หน่วยที่ 1 จากครูและแลกเปลี่ยนเหตุผลระหว่างกัน 
5.4.3 ครูบันทึกผลการประเมิน 

 
6.สื่อการเรียนรู้/แหล่งการเรียนรู้ 
  6.1 สื่อสิ่งพิมพ์ 
  6.1.1  เอกสารประกอบวิชา ผลิตชิ้นส่วนด้วยเครื่องมือกล 1 หน่วย ชนิดและวัสดุเครื่องมือตัด 
  6.2 สื่อโสตทัศน์ (ถ้ามี)  
  6.2.1 ระบบ GOOGLE CLASSROOM 
  6.2.2 เครื่องรับโทรทัศน์หรือเครื่องฉายโปรเจคเตอร์ 
  6.2.3 เครื่องคอมพิวเตอร์พกพา หรือแท็บเล็ต หรือ สมาร์ทโฟน 
 
7. เอกสารประกอบการจัดการเรียนรู้ (ใบความรู้ ใบงาน ใบมอบหมายงาน ฯลฯ ) 
 ใบงานที่ 1 เรื่อง ชนิดและวัสดุเครื่องมือตัด 
 
8. การบูรณาการ/ความสัมพันธ์กับวิชาอื่น 
 เนื้อหาสาระการเรียนรู้ เรื่อง ชนิดและวัสดุเครื่องมือตัด นำไปเป็นพ้ืนฐานความรู้ในรายวิชาเกี่ยวข้องกับการ
ปฏิบัติงานในสาขาวิชา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  1 

ชื่อหน่วย ชนิดและวัสดุเครื่องมือตัด 
สอนครั้งที่ 1 
ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 
9. การวัดและประเมินผล 
  9.1 ก่อนเรียน 
  9.1.1 ทดสอบก่อนเรียน เปรียบเทียบกับคะแนนสอบหลังเรียน 
  9.2 ขณะเรียน 
  9.2.1 ใบงานที่ 1  เกณฑ์ผ่าน 50%. 
  9.2.2 แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ เกณฑ์ผ่าน 70% 
 9.3 หลังเรียน 
  9.3.1 แบบทดสอบหลังเรียน หน่วยที่ 2  เกณฑ์ผ่าน 50% 
 
10. บันทึกหลังสอน 
  10.1 ผลการใช้แผนการจัดการเรียนรูป 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
 10.2 ผลการเรียนรู้ของนักเรียน นักศึกษา 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................  
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
 10.3 แนวทางการพัฒนาคุณภาพการเรียนรู้ 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................
............................................................................................................................. ...........................................................
............................................................................................................................. ........................................................... 

 

 

 

 

 



 

วิทยาลัยการอาชีพบางสะพาน 

แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

สาขาวิชาช่างกลโรงงาน  สาขางานเครื่องมือกล  ระดับชั้น ปวช.2 กลุ่ม1-2 
 

ลำดับ
ที ่

ชื่อ-สกลุ 

รายการประเมิน 

คะ
แน

นร
วม

 

คะ
แน

นเ
ฉล

ี่ย 
 

ยึด
มั่น

ใน
สถ

าบ
ันฯ

 
ละ

เว้น
อบ

าย
มุข

 
คว

าม
มีว

ินัย
 

คว
าม

สา
มัค

ค ี

จิต
อา

สา
 

ขย
ันแ

ละ
รับ

ผิด
ชอ

บ 
ปร

ะห
ยดั

 

ซื่อ
สัต

ย ์

.สุภ
าพ

 

ตร
งต

่อเ
วล

า 

1              
2              
3              
4              
5              
6              
7              
8              
9              
10              
11              
12              
13              
14              
15              
16              
17              
18              
   3  คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนแสดงประพฤติปฏิบัติสม่ำเสมอและเป็นผู้นำได้ 

2  คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนประพฤติปฏิบตัิสม่ำเสมอ 

   1 คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนประพฤติปฏิบตัิไม่สม่ำเสมอ 

   0  คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนไม่ประพฤติปฏิบัติ 

 

 

 

 

 

 



 

ใบแบบฝึกหัดหน่วยที ่1 

ชื่อ-สกุล........................................................ ระดับ................ รหัสนักเรียน/นักศึกษา........................ 

 
        คำชี้แจง :   1. แบบทดสอบฉบับนี้เป็นแบบปรนัยชนิดเลือกตอบ 4ตัวเลือก จำนวน 10 ข้อ 
                   2. ให้เลือกคำตอบที่ถูกที่สุดเพียงข้อเดียว แล้วทำเครื่องหมายกากบาท (X) 
                   3. เวลาที่ใช้ในการทำแบบทดสอบ 10 นาที 

1. วัสดุชนิดแรกๆ ที่ถูกพัฒนาใชทำมีดตัด คือวัสดุชนิดอะไร 
ก. Plain Carbon and Low-alloy Tool Steels 
ข. High-Speed Steel (HSS) 
ค. Cast Cobalt Alloys 
ง. Cemented Carbides, Cermets and Coated Carbides 

2. วัสดุที่ใช้ทำมีดตัด (Tool Materials) ต้องมีคุณสมบัติที่สำคัญกี่ประการ 
ก. 3 ประการ 
ข. 4 ประการ 
ค. 5 ประการ 
ง. 6 ประการ 

3. ข้อใดคือคุณสมบัติในการต้านทานการสึกหรอ  
ก. Wear resistance 
ข. Hot hardness 
ค. Toughness 
ง. Ductility 

4. ข้อใดเป็นความสามารถของวสัดุท่ีจะยงัคงความแขง็ไวไ้ดท่ี้อุณหภูมิสูง 
ก. Wear resistance 
ข. Hot hardness 
ค. Toughness 
ง. Ductility 

 

5. ข้อใดเป็นความสามารถของวสัดุท่ีจะรับพลงังานโดยไม่เกิดการพงัหรือแตกหกั 

ก. Wear resistance 
ข. Hot hardness 
ค. Toughness 
ง. Ductility 



 

6. ค่าความแขง็ของวสัดุชนิดต่างๆ ท่ีอุณหภูมิต่างๆ กนั จะเห็นว่าค่าความแขง็ของ 

วสัดุท่ีใชท้ ามีดตดัจะลดลงเม่ืออะไร 

ก. อุณหภูมิเพิ่มขึ้น 

ข. เกิดความเสียดสี 

ค. อุณหภูมิลดลง 

ง. ใช้ความเร็วรอบสูง 
7. จากภาพวัสดุชนิดใดเหมาะสำหรับใช้งานที่อุณหภูมิสูง 
 

 

 

 

 

ก. Plain Carbon and Low-alloy Tool Steels  
ข. High-Speed Steel  
ค. Cast Cobalt Alloys 
ง. Cemented Carbides 

8. วสัดุท่ีใชท้ ำเคร่ืองมือตดั ปัจจุบนัไม่ค่อยนิยมใชใ้นอุตสำหกรรมเน่ืองจำกท ำงำนไดไ้ม่ดีใน 

สภำวะกำรตดัท่ีเกิดควำมร้อนสูง 
ก. Plain Carbon and Low-alloy Tool Steels  
ข. High-Speed Steel  
ค. Cast Cobalt Alloys 
ง. Cemented Carbides 

9. วสัดุท่ีใชท้ ำเคร่ืองมือตดัชนิดใด ทำจากทังสเตนคาร์ไบด์โดยใช้เทคนิคการข้ึนรูปด้วยโลหะผง 

(powder metallurgy technique) โดยมีโคบอลท์เป็นวัสดุประสาน 
ก. Cemented Carbides, cermet and Coated Carbides 
ข. High-Speed Stee 
ค. Ceramics 
ง. Synthetic Diamonds and Cubic Boron Nitride 

10. วสัดุท่ีใชท้ ำเคร่ืองมือตดัชนิดใด ทำมาจาก อลูมิเนียมอ๊อกไซด (Al2O3) ที่มีเกรนละเอียดมาก ใน

ปริมาณ 99% โดยประมาณ และอาจมีออกไซดชนิดอ่ืนๆ ผสมอยู่ด้วยเล็กน้อยเช่น เซอรโคเนียม
ออกไซด (zirconium oxide) 



 

ก. Cemented Carbides, Cermet and Coated Carbides 
ข. High-Speed Stee 
ค. Ceramics 
ง. Synthetic Diamonds and Cubic Boron Nitride 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

หน่วยที่ 2 



 

มุมคมตัด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  1 

ชื่อหน่วย มุมคมตัด 
สอนครั้งที่ 2 
ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 
1. สาระสำคัญ 

 การผลิตในปัจจุบันได้อาศัยเครื่องจักรกลประเภทต่างๆ ในการสร้างชิ้นงานโดยเครื่องจักรเหล่านั้นเองไม่
สามารถผลิตชิ้นงานได้ จำเป็นต้องมีเครื่องมือที่ใช้ในการผลิตชิ้นงาน คืออุปกรณ์เครื่องมือตัดนั่นเอง ซึ่งเครื่องมือตัด
เองก็มีการพัฒนามาอย่างต่อเนื่อง ดังนั้นในการเลือกใช้เครื่องมือตัดที่ถูกต้องกับเงื่อนไขในการผลิตถือเป็นกลยุทธ์
พ้ืนฐานที่สำคัญของการเพ่ิมประสิทธิภาพในการตัดเฉือนวัสดุชิ้นงาน ซึ่งส่งผลต่อคุณภาพชิ้นงานและยอดผลผลิต 
นักศึกษาจึงควรต้องมีความรู้เกี่ยวกับ ลักษณะและขนาดองศาของมุมคมตัดต่างๆ ว่าจะมีผลกับงานตัดเฉือนอย่างไร
ในการเลือกใช้เครื่องมือตัด 
 
2. สมรรถนะประจำหน่วย  
  2.1 แสดงความรู้เกี่ยวกับมุมคมตัด 

2.2 แสดงพฤติกรรมที่ดีต่อวิชาชีพ  มีกิจนิสัยในการค้นคว้าเพ่ิมเติม  ปฏิบัติงานด้วยความละเอียดรอบครอบ   
2.3 คำนึงถึงความถูกต้องและปลอดภัย บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  มีคุณธรรม จริยธรรม 

และคุณลักษณะที่พึงประสงค์ ตามท่ีสถานศึกษากำหนด 



 

 
3. จุดประสงค์การเรียนรู้ 

3.2 ด้านความรู้ 
  3.2.1 บอกชื่อมุมคมตัดได้ 

 3.2.2 อธิบายลักษณะของมุมคมตัด 
 3.2.3 อธิบายลักษณะของมุมต่างๆ มุมคมตัดได้ 

 

 

 

 

 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  3 

ชื่อหน่วย มุมคมตัด 
สอนครั้งที่ 3 
ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 



 

3.4 ด้านทักษะ 
  - 
 

3.5 คุณลักษณะท่ีพึ่งประสงค์ 
  3.3.1 มีคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์   ยึดมั่นในสถาบันชาติ ศาสนา  
พระมหากษัตริย์ ละเว้นอบายมุข นักเรียนมีความมีวินัย มีความสามัคคี มีจิตอาสา มีความขยันและรับผิดชอบ มี
ความประหยัด มีความซื่อสัตย์ มีความสุภาพ มีความตรงต่อเวลา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. เนื้อหาสาระการเรียนรู้ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  3 

ชื่อหน่วย มุมคมตัด 
สอนครั้งที่3 
ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 
5.  กิจกรรมการเรียนรู้ 

5.5 การนําเข้าสู้บทเรียน 
5.5.1 ครูทักทายและตรวจสอบรายชื่อนักศึกษา แลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารของวิทยาลัยฯ 
5.5.2 ครูชี้แจ้งวัตถุประสงค์ของการเรียน เรื่อง มุมคมตัด 
5.5.3 นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียนหน่วยที่ 2 ในระบบ GOOGLE CLASSROOM 
5.5.4 นักเรียนรับฟังคำเฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน หน่วยที่ 2 จากครู 



 

5.5.5 ครูสำรวจความพร้อมของนักเรียน 
5.6  การเรียนรู้ 

นักเรียนเปิดสื่อการเรียนการสอนเนื้อหาของหน่วยการเรียนรู้ที่ 2  มุมคมตัด ในระบบ GOOGLE CLASSROOM 
5.6.1 นักเรียนฟังอธิบายเนื้อหาตามสื่อการเรียนจากครู 
5.6.2 นักเรียนเรียนช่วยกันอภิปรายความปลอดภัยในการทำงาน 
5.6.3 นักเรียนทำแบบฝึกหัดในระบบ GOOGLE CLASSROOM โดยครูเดินดูแลนักศึกษาอย่าง 

ใกล้ชิด และหมั่นสังเกตพฤติกรรมการเรียนของนักศึกษานักเรียนและครูร่วมเฉลยแบบฝึกหัด และแลกเปลี่ยนเหตุผล
ระหว่างกัน 

5.6.4 นักเรียนนักเรียนแบ่งกลุ่ม 4-5 คน 
5.6.5 นักเรียนฟังอธิบายขั้นตอนการปฏิบัติตามใบงานที่ 3  จากครู 
5.6.6 นักเรียนปฏิบัติตามใบงานที่ 3 
5.6.7 นักเรียนแลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นกับนักศึกษา หรือครูสุ่มเรียกนักเรียน เพื่อซักถามหรือแสดง 

ความคิดเห็น 
 
 
 
 
 
 
 
 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  3 

ชื่อหน่วย มุมคมตัด 
สอนครั้งที่ 3 
ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 



 

5.7 การสรุป 
5.7.1 ครูผู้สอนเปิดโอกาสให้ผู้เรียนซักถามข้อสงสัยที่เกิดขึ้นระหว่างการเรียนการสอน  ตอบข้อ 

ซักถาม  และสรุปเนื้อหาโดยสรุป 
5.8 การวัดและประเมินผล 

5.8.1 นักเรียนทำทดสอบแบบทดสอบหน่วยที่ 1 ในระบบ GOOGLE CLASSROOM 
5.8.2 นักเรียนรับฟังคำเฉลยแบบทดสอบ หน่วยที่ 3 จากครูและแลกเปลี่ยนเหตุผลระหว่างกัน 
5.8.3 ครูบันทึกผลการประเมิน 

 
6.สื่อการเรียนรู้/แหล่งการเรียนรู้ 
  6.1 สื่อสิ่งพิมพ์ 
  6.1.1  เอกสารประกอบวิชา ลับคมเครื่องมือตัด หน่วย มุมคมตัด 
  6.2 สื่อโสตทัศน์ (ถ้ามี)  
  6.2.1 ระบบ GOOGLE CLASSROOM 
  6.2.2 เครื่องรับโทรทัศน์หรือเครื่องฉายโปรเจคเตอร์ 
  6.2.3 เครื่องคอมพิวเตอร์พกพา หรือแท็บเล็ต หรือ สมาร์ทโฟน 
 
7. เอกสารประกอบการจัดการเรียนรู้ (ใบความรู้ ใบงาน ใบมอบหมายงาน ฯลฯ ) 
 ใบงานที่ 3 เรื่อง มุมคมตัด 
 
8. การบูรณาการ/ความสัมพันธ์กับวิชาอื่น 
 เนื้อหาสาระการเรียนรู้ เรื่อง มุมคมตัด  นำไปเป็นพ้ืนฐานความรู้ในรายวิชาเกี่ยวข้องกับการปฏิบัติงานใน
สาขาวิชา 
 
 
 
 
 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  3 

ชื่อหน่วย มุมคมตัด 
สอนครั้งที่ 3 
ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 



 

9. การวัดและประเมินผล 
  9.1 ก่อนเรียน 
  9.1.1 ทดสอบก่อนเรียน เปรียบเทียบกับคะแนนสอบหลังเรียน 
  9.2 ขณะเรียน 
  9.2.1 ใบงานที่ 1  เกณฑ์ผ่าน 50%. 
  9.2.2 แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ เกณฑ์ผ่าน 70% 
 9.3 หลังเรียน 
  9.3.1 แบบทดสอบหลังเรียน หน่วยที่ 2  เกณฑ์ผ่าน 50% 
 
10. บันทึกหลังสอน 
  10.1 ผลการใช้แผนการจัดการเรียนรูป 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
 10.2 ผลการเรียนรู้ของนักเรียน นักศึกษา 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................ 
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
 10.3 แนวทางการพัฒนาคุณภาพการเรียนรู้ 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................
............................................................................................................................. ...........................................................
............................................................................................................................. ........................................................... 

 

 

วิทยาลัยการอาชีพบางสะพาน 

แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

สาขาวิชาช่างกลโรงงาน  สาขางานเครื่องมือกล  ระดับชั้น ปวช.2 กลุ่ม1-2 
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1              
2              
3              
4              
5              
6              
7              
8              
9              
10              
11              
12              
13              
14              
15              
16              
17              
18              
   3  คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนแสดงประพฤติปฏิบัติสม่ำเสมอและเป็นผู้นำได้ 

2  คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนประพฤติปฏิบตัิสม่ำเสมอ 

   1 คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนประพฤติปฏิบตัิไม่สม่ำเสมอ 

   0  คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนไม่ประพฤติปฏิบัติ 

 

 

 

แบบทดสอบก่อนเรียนโมดูลย่อยที่ 2 
        คำชี้แจง :   1. แบบทดสอบฉบับนี้เป็นแบบปรนัยชนิดเลือกตอบ 4ตัวเลือก จำนวน 20ข้อ 
                   2. ให้เลือกคำตอบที่ถูกที่สุดเพียงข้อเดียว แล้วทำเครื่องหมายกากบาท (X) 
                   3. เวลาที่ใช้ในการทำแบบทดสอบ .30นาที 
 
1. มุมตั้งมีดของมีดปาดหน้า มีค่ากี่องศา 
  ก. 45 องศา ข. 55 องศา 
  ค. 60 องศา ง. กี่องศาก็ได้ 
2. การลับมีดปาดหน้า ควรลับมุมไหนเป็นมุมสุดท้าย 
  ก. มุมหลบ ข. มุมตั้งมีด 
  ค. มุมคาย ง. มุมไหนก็ได้ 
3. มุมคายเศษของมีดปาดหน้ามีค่าเท่าไร 
  ก. 10 องศา ข. 14 องศา 



 

  ค. 25 องศา ง. กี่องศาก็ได้ 
4. มุมตั้งมีดของมีดปาดหน้า มีค่ากี่องศา 
  ก. 45 องศา ข. 55 องศา 
  ค. 60 องศา ง. กี่องศาก็ได้ 
5. การลับมีดปาดหน้า ควรลับมุมไหนเป็นมุมสุดท้าย 
  ก. มุมหลบ ข. มุมตั้งมีด 
  ค. มุมคาย ง. มุมไหนก็ได้ 
6. มุมคายเศษของมีดปาดหน้ามีค่าเท่าไร 
  ก. 10 องศา ข. 14 องศา 
  ค. 25 องศา ง. กี่องศาก็ได้ 
7. มุมตั้งมีดของมีดปาดหน้า มีค่ากี่องศา 
  ก. 45 องศา ข. 55 องศา 
  ค. 60 องศา ง. กี่องศาก็ได้ 
8. การลับมีดปาดหน้า ควรลับมุมไหนเป็นมุมสุดท้าย 
  ก. มุมหลบ ข. มุมตั้งมีด 
  ค. มุมคาย ง. มุมไหนก็ได้ 
9. มุมคายเศษของมีดปาดหน้ามีค่าเท่าไร 
  ก. 10 องศา ข. 14 องศา 
  ค. 25 องศา ง. กี่องศาก็ได้ 
 
รูปมีดกลึงปอกขวาใช้ตอบข้อสอบข้อ 10–21 

 
10.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงปอกขวา หมายเลข 1 คือข้อใด 
  ก. มุมหลบด้านหน้ามีด ข. มุมหลบด้านข้างมีด  
  ค. มุมคายเศษ ง. มุมลิ่ม 
11.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงปอกขวา หมายเลข 2 คือข้อใด 
  ก. มุมหลบด้านหน้ามีด ข. มุมหลบด้านข้างมีด  
  ค. มุมคายเศษ ง. มุมลิ่ม 
12.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงปอกขวา หมายเลข 3 คือข้อใด 
  ก. มุมหลบด้านหน้ามีด ข. มุมหลบด้านข้างมีด  
  ค. มุมคายเศษ ง. มุมลิ่ม 
13.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงปอกขวา หมายเลข 4 คือข้อใด 
  ก. มุมหลบด้านหน้ามีด ข. มุมหลบด้านข้างมีด  
  ค. มุมคายเศษ ง. มุมลิ่ม 



 

14.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงปอกขวา หมายเลข 5 คือข้อใด 
   ก. มุมหลบด้านหน้ามีด ข. มุมหลบด้านข้างมีด  
   ค. มุมคายเศษ ง. มุมลิ่ม 
15.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงปอกขวา หมายเลข 6 คือข้อใด 
   ก. มุมหลบด้านหน้ามีด ข. มุมหลบด้านข้างมีด  
   ค. มุมคายเศษ ง. มุมลิ่ม 
16.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงปอกขวา หมายเลข 7 คือข้อใด 
   ก. มุมหลบด้านหน้ามีด ข. มุมหลบด้านข้างมีด  
   ค. มุมคายเศษ ง. มุมลิ่ม 
17.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงปอกขวา หมายเลข 8 คือข้อใด 
   ก. ผิวมุมหลบด้านหน้ามีด ข. ผิวมุมหลบด้านข้างมีด  
   ค. ผิวมุมคายเศษ ง. ผิวมุมลิ่ม 
18.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงปอกขวา หมายเลข 9 คือข้อใด 
   ก. ผิวมุมหลบด้านหน้ามีด ข. ผิวมุมหลบด้านข้างมีด  
   ค. ผิวมุมคายเศษ ง. ผิวมุมลิ่ม 
19.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงปอกขวา หมายเลข 10 คือข้อใด 
   ก. ผิวมุมหลบด้านหน้ามีด ข. ผิวมุมหลบด้านข้างมีด  
   ค. ผิวมุมคายเศษ ง. ผิวมุมลิ่ม 
20.หมายเลข 4 ต้อง เกิดจากการลับมีดกลึง ของด้านใดบ้าง 
   ก. ลับด้านหน้า กับ ลับด้านข้าง ข. ลับด้านหน้า กับ ลับด้านบน 
   ค. ลับด้านข้าง กับ ลับด้านบน ง. ลับด้านบน 
21.ในการลับมีดกลึงปอกขวา มุมคายเศษหน้ามีดจะได้หมายเลขอะไรบ้าง 
   ก. 7, 8 ข. 8, 9 
   ค. 7, 10 ง. 3, 7, 10 

 
22. มุมหลบหน้ามีดของมีดกลึงตกร่องมีค่ากี่องศา 
  ก. 14 องศา (แก้ไขเป็น 8 องศา) ข. 35 องศา 
  ค. 48 องศา ง. กี่องศาก็ได้ 
23. การลับมีดกลึงตกร่อง ควรลับมุมไหนเป็นมุมสุดท้าย 
  ก. มุมรวมหน้ามีด ข. มุมตั้งมีด 
  ค. มุมคาย ง. มุมไหนก็ได้ 
24. มุมคายของมีดกลึงตกร่องมีค่าเท่าไร 
  ก. 8 องศา ข. 12 องศา 
  ค. 14 องศา ง. กี่องศาก็ได้ 
25. ข้อใดกล่าวไม่ถูกต้อง  
  ก. ตรวจสอบมุมมีดโดยใช้เกจวัดมุม ข. สวมแว่นตานิรภัยทุกครั้ง 
  ค. ทดสอบความคมโดยใช้มือ ง. ถูกทุกข้อ 
26. มุมหลบหน้ามีดใช้สัญลักษณ์ใดเป็นตัวกำหนด 



 

  ก.  ข.  
  ค.  ง.  
จากรูปจงตอบคำถามข้อ 27–37 

 
27.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงตกร่อง หมายเลข 1 คือข้อใด 
  ก. มุมหลบด้านหน้ามีด ข. มุมหลบด้านข้างมีดขวา  
  ค. มุมคายเศษ ง. มุมหลบด้านข้างมีดซ้าย 
28.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงตกร่อง หมายเลข 2 คือข้อใด 
  ก. มุมหลบด้านหน้ามีด ข. มุมหลบด้านข้างมีดขวา  
  ค. มุมคายเศษ ง. มุมหลบด้านข้างมีดซ้าย 
29.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงตกร่อง หมายเลข 3 คือข้อใด 
  ก. มุมหลบด้านหน้ามีด ข. มุมหลบด้านข้างมีด  
  ค. มุมคายเศษ ง. มุมลิ่ม 
30.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงตกร่อง สัญลักษณ์ αn คือข้อใด 
  ก. มุมหลบ ข. มุมลิ่ม  
  ค. มุมคายเศษ ง. มุมแอลฟา 
31.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงตกร่อง สัญลักษณ์ β คือข้อใด 
   ก. มุมหลบ ข. มุมลิ่ม  
   ค. มุมคายเศษ ง. มุมบีตา 
32.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงตกร่อง สัญลักษณ์  คือข้อใด 
   ก. มุมหลบ ข. มุมลิ่ม 
   ค. มุมคายเศษ ง. มุมแกมมา 
33.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงตกร่อง หมายเลข 4 คือข้อใด 
   ก. ผิวมุมหลบด้านหน้ามีด 
   ข. ผิวมุมหลบด้านข้างมีด  
   ค. ผิวมุมคายเศษ 
   ง. ผิวมุมลิ่ม 
34.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงตกร่อง หมายเลข 5 คือข้อใด 
   ก. ผิวมุมหลบด้านหน้ามีด 
   ข. ผิวมุมหลบด้านข้างมีด  
   ค ผิวมุมคายเศษ 
   ง. ผิวมุมลิ่ม 

3 
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35.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงตกร่อง หมายเลข 6 คือข้อใด 
   ก. ผิวมุมหลบด้านหน้ามีด 
   ข. ผิวมุมหลบด้านข้างมีด  
   ค. ผิวมุมคายเศษ 
   ง. ผิวมุมลิ่ม 
36.หมายเลข 4 ต้องเกิดจากการลับมีดกลึงของด้านใดบ้าง 
   ก. ลับด้านหน้า  
   ข. ลับด้านหน้า กับ ลับด้านข้าง 
   ค. ลับด้านข้าง กับ ลับด้านบน 
   ง. ลับด้านบน 
37.ในการลับมีดกลึงตกร่อง มุมคายเศษจะได้หมายเลขอะไรบ้าง 
   ก. 2, 5 
   ข. 3, 5 
   ค. 3, 6 
   ง. 4, 5 
38. มุมตั้งมีดของมีดไสมีค่าก่ีองศา 
  ก. 8 องศา (แก้ไขเป็น 5 องศา) ข. 10 องศา 
  ค. 12 องศา ง. กี่องศาก็ได้ 
39. การลับมีดไส ควรลับมุมไหนเป็นมุมแรก 
  ก. มุมรวมหน้ามีด ข. มุมตั้งมีด 
  ค. มุมคาย ง. มุมไหนก็ได้ 
40. มุมคายของมีดไสมีค่าเท่าไร 
  ก. 8 องศา ข. 12 องศา 
  ค. 14 องศา (แก้ไขเป็น 15 องศา) ง. กี่องศาก็ได้ 
41. ข้อใดกล่าวถูกต้อง  
  ก. ตรวจสอบมุมมีดโดยใช้เกจวัดมุม ข. ขณะลับมีดไม่ควรจุ่มน้ำยาหล่อเย็นบ่อย ๆ 
  ค. ทดสอบความคมโดยใช้มือ ง. ถูกทุกข้อ 
42. มุมรวมปลายมีดไสใช้สัญลักษณ์ใดเป็นตัวกำหนด 
  ก.  ข.  
  ค.  ง.  
 
  



 

จากรูปจงตอบคำถามข้อ 43–52 

 
43.จากรูปตัวอย่างมีดไส หมายเลข 1 คือข้อใด 
  ก. มุมหลบด้านหน้ามีด ข. มุมหลบด้านข้างมีด  
  ค. มุมคายเศษ ง. มุมลิ่ม 
44.จากรูปตัวอย่างมีดไส หมายเลข 2 คือข้อใด 
  ก. มุมหลบด้านหน้ามีด ข. มุมหลบด้านข้างมีด  
  ค. มุมคายเศษ ง. มุมลิ่ม 
45.จากรูปตัวอย่างมีดไส หมายเลข 3 คือข้อใด 
  ก. มุมหลบด้านหน้ามีด ข. มุมหลบด้านข้างมีด  
  ค. มุมคายเศษ ง. มุมลิ่ม 
46.จากรูปตัวอย่างมีดไส หมายเลข 4 คือข้อใด 
  ก. มุมหลบด้านหน้ามีด ข. มุมหลบด้านข้างมีด  
  ค. มุมคายเศษ ง. มุมลิ่ม 
47. จากรูปตัวอย่างมีดไส หมายเลข 5 คือข้อใด 
  ก. มุมหลบด้านหน้ามีด ข. มุมหลบด้านข้างมีด  
  ค. มุมคายเศษ ง. มุมลิ่ม 
48. จากรูปตัวอย่างมีดไส หมายเลข 6 คือข้อใด 
  ก. ผิวมุมหลบด้านหน้ามีด ข. ผิวมุมหลบด้านข้างมีด  
  ค. ผิวมุมคายเศษ ง. ผิวมุมลิ่ม 
49. จากรูปตัวอย่างมีดไส หมายเลข 7 คือข้อใด 
  ก. ผิวมุมหลบด้านหน้ามีด ข. ผิวมุมหลบด้านข้างมีด  
  ค. ผิวมุมคายเศษ ง. ผิวมุมลิ่ม 
50. จากรูปตัวอย่างมีดไส หมายเลข 8 คือข้อใด 
  ก. ผิวมุมหลบด้านหน้ามีด ข. ผิวมุมหลบด้านข้างมีด  
  ค. ผิวมุมคายเศษ ง. ผิวมุมลิ่ม 
51. หมายเลข 2 ต้อง เกิดจากการลับมีดไสของด้านใดบ้าง 
  ก. ลับด้านหน้า  ข. ลับด้านหน้า กับ ลับด้านข้าง 
  ค. ลับด้านข้าง กับ ลับด้านบน ง. ลับด้านบน 
 



 

52. ในการลับมีดไส มุมคายเศษจะได้หมายเลขอะไรบ้าง 
  ก. 2, 5 ข. 3, 5 
  ค. 3, 7 ง. 4, 7 
53. มุมรวมปลายมีดของมีดกลึงเกลียวสามเหลี่ยมเมตริกมีค่าก่ีองศา 
  ก. 55 องศา ข. 58 องศา 
  ค. 60 องศา ง. กี่องศาก็ได้ 
54. การลับมีดกลึงเกลียวสามเหลี่ยมเมตริก ควรลับมุมไหนเป็นมุมแรก 
  ก. มุมหลบด้านขวา ข. มุมหลบด้านซ้าย 
  ค. มุมคาย ง. มุมไหนก็ได้ 
55. มุมหลบปลายมีดของมีดกลึงเกลียวสามเหลี่ยมเมตริกมีค่าเท่าไร 
  ก. 8 องศา ข. 12 องศา 
  ค. 14 องศา ง. กี่องศาก็ได้ 
56. ข้อใดกล่าวไม่ถูกต้อง  
  ก ตรวจสอบมุมมีดโดยใช้เกจวัดมุม ข. สวมแว่นตานิรภัยทุกครั้ง 
  ค. ทดสอบความคมโดยใช้มือ ง. ถูกทุกข้อ 
57. สัญลักษณ์  คือมุมอะไร 
  ก. มุมหลบหน้ามีด ข. มุมคายเศษ 
  ค. มุมหลบข้างมีด ง. ผิดทุกข้อ 
จากรูปจงตอบคำถามข้อ 58–64 

 
58.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงเกลียวสามเหลี่ยม หมายเลข 1 คือข้อใด 
  ก. มุมหลบด้านหน้ามีด ข. มุมหลบด้านข้างมีด  
  ค. มุมคายเศษ ง. มุมลิ่ม 
59.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงเกลียวสามเหลี่ยม หมายเลข 2 คือข้อใด 
  ก. มุมหลบด้านหน้ามีด ข. มุมหลบด้านข้างมีด  
  ค. มุมคายเศษ ง. มุมลิ่ม 
60.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงเกลียวสามเหลี่ยม หมายเลข 3 คือข้อใด 
  ก. มุมหลบด้านหน้ามีด ข. มุมหลบด้านข้างมีด  
  ค. มุมคายเศษ ง. มุมลิ่ม 
61.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงเกลียวสามเหลี่ยม หมายเลข 4 คือข้อใด 
  ก. มุมหลบด้านหน้ามีด ข. มุมหลบด้านข้างมีด  



 

  ค. มุมคายเศษ ง. มุมลิ่ม 
62.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงเกลียวสามเหลี่ยม มุมหมายเลข 1 ลับเพื่ออะไร 
  ก. ให้การกลึงเกลียวเร็วขึ้น ข. ให้ประสิทธิภาพการกลึงเกลียวดีขึ้น  
  ค. ลดการเสียดสีในระหว่างกลึงเกลียว ง. ไม่ต้องลับมีดบ่อย 
63. มุมรวมดอกสว่านทั่วไป มีค่ากี่องศา 
  ก. 115 องศา ข. 118 องศา 
  ค. 180 องศา ง. กี่องศาก็ได้ 
64. การลับดอกสว่าน ควรลับมุมหลบให้มีค่ากี่องศา 
  ก. 12–15 องศา ข. 10–11 องศา 
  ค. 8–20 องศา ง. กี่องศาก็ได้ 
65.  ข้อใดกล่าวไม่ถูกต้อง  
  ก. ตรวจสอบมุมดอกสว่านโดยใช้เกจวัดดอกสว่าน 
  ข. ไม่ควรสวมแว่นตานิรภัย 
  ค. มุมจิกดอกสว่านไม่มีความจำเป็นต้องลับ 
  ง. ถูกทุกข้อ 
66. มุมฟรีดอกสว่านใช้ สัญลักษณ์ใดเป็นตัวกำหนด 
  ก.  ข.  
  ค.  ง.  
67.  มุมจิกดอกสว่านใช้ สัญลักษณ์ใดเป็นตัวกำหนด 
  ก.  ข.  
  ค.  ง.  
  



 

จากรูปจงตอบคำถามข้อ 68–77 

 
68.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงตกร่อง สัญลักษณ์ α คือข้อใด 
  ก. มุมหลบ ข. มุมลิ่ม  
  ค. มุมคายเศษ ง. มุมจิก 
69.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงตกร่อง สัญลักษณ์ β คือข้อใด 
  ก. มุมหลบ ข. มุมลิ่ม  
  ค. มุมคายเศษ ง. มุมจิก 
70. จากรูปตัวอย่างมีดกลึงตกร่อง สัญลักษณ์  คือข้อใด 
  ก. มุมหลบ ข. มุมลิ่ม  
  ค. มุมคายเศษ ง. มุมจิก 
71.จากรูปตัวอย่างมีดกลึงตกร่อง สัญลักษณ์  คือข้อใด 
  ก. มุมหลบ ข. มุมลิ่ม  
  ค. มุมคายเศษ ง. มุมจิก 
72. มุมใดที่เป็นมุมที่แสดงความแข็งแรงของคมตัดของดอกสว่าน 
  ก.  ข. β 
  ค.  ง. α 
73. มุมใดที่เป็นมุมที่แสดงถึงความแข็งและอ่อนของวัสดุที่นำไปเจาะ 
  ก.  ข. β 
  ค.  ง. α 
74. มุมใดที่เป็นมุมที่แสดงที่ช่วยลดการเสียดสีของดอกสว่าน 
  ก.  ข. β 
  ค.  ง. α 
75. มุมใดที่เป็นมุมเอียงของร่องคายเศษ 
  ก.  ข. β 
  ค.  ง. α 
76. เกลียวของดอกสว่านเป็นเกลียวกี่ปาก 
  ก. 1 ข. 2 
  ค. 3 ง. 4 
77. มุม  ของดอกสว่านที่ใช้เจาะเหล็ก มีมุมก่ีองศา 



 

  ก. 59 ข. 90 
  ค. 118 ง. 135 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 



 

 
หน่วยที่ 3 

เครื่องเจียระไนลับคมตัด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  1 

ชื่อหน่วย เครื่องเจียระไนลับคมตัด 
สอนครั้งที่ 2 
ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 
1. สาระสำคัญ 
 เครื่องเจียระไนลับคมตัด (Grinder Machine) เป็นเครื่องมือกลที่ใช้สำหรับการลับเครื่องมือตัดที่ใช้กับ 
เครื่องมือกล เช่น มีดกลึงชนิดต่าง มีดไส และดอกสว่าน เป็นต้น โดยการเลือกใช้ล้อหินเจียระไนต้อง 
เหมาะสมกับชนิดของวัสดุที่นำมาทำเป็นเครื่องมือตัด เพ่ือให้สามารถลับคมของเครื่องมือตัดได้ ซึ่งในหน่วยนี้จะ 
กล่าวถึงชนิด ส่วนประกอบและหน้าที่สำคัญของเครื่องเจียระไนลับคมตัด เครื่องมือและอุปกรณ์ที่ใช้กับเครื่อง 
เจียระไนลับคมตัด ขั้นตอนการใช้งาน การบำรุงรักษา และความปลอดภัยในการใช้เครื่องเจียระไนลับคมตัด 
เนื้อหาการเรียนรู้ 
2. สมรรถนะประจำหน่วย  



 

  2.1 แสดงความรู้เกี่ยวกับเครื่องเจียระไนลับคมตัด 
2.2 แสดงพฤติกรรมที่ดีต่อวิชาชีพ  มีกิจนิสัยในการค้นคว้าเพ่ิมเติม  ปฏิบัติงานด้วยความละเอียดรอบครอบ   
2.3 คำนึงถึงความถูกต้องและปลอดภัย บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  มีคุณธรรม จริยธรรม 

และคุณลักษณะที่พึงประสงค์ ตามท่ีสถานศึกษากำหนด 
 
3. จุดประสงค์การเรียนรู้ 

3.1 ด้านความรู้ 
 3.1.1 จำแนกชนิดของเครื่องเจียระไนลับคมตัดได้ 
 3.1.2. บอกชื่อและหน้าที่การทำงานของส่วนประกอบเครื่องเจียระไนลับคมตัดได้ 
 3.1.3. บอกชื่อเครื่องมือและอุปกรณ์ท่ีใช้กับเครื่องเจียระไนลับคมตัดได้ 
 3.1.4. อธิบายวิธีการใช้งานของของเครื่องเจียระไนลับคมตัดได้ 
 3.1.5. อธิบายวิธีการบำรุงรักษาเครื่องเจียระไนลับคมตัดได้ 

 3.1.6. บอกถึงความปลอดภัยในการใช้เครื่องเจียระไนลับคมตัดได้. 
3.2 ด้านทักษะ 

  - 
 
 
 
 

3.3 คุณลักษณะท่ีพึ่งประสงค์ 
  3.3.1 มีคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์   ยึดมั่นในสถาบันชาติ ศาสนา  
พระมหากษัตริย์ ละเว้นอบายมุข นักเรียนมีความมีวินัย มีความสามัคคี มีจิตอาสา มีความขยันและรับผิดชอบ มี
ความประหยัด มีความซื่อสัตย์ มีความสุภาพ มีความตรงต่อเวลา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. เนื้อหาสาระการเรียนรู้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  3 

ชื่อหน่วย เครื่องเจียระไนลับคมตัด 
สอนครั้งที่3 
ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 
5.  กิจกรรมการเรียนรู้ 

5.1 การนําเข้าสู้บทเรียน 
5.1.1 ครูทักทายและตรวจสอบรายชื่อนักศึกษา แลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารของวิทยาลัยฯ 
5.1.2 ครูชี้แจ้งวัตถุประสงค์ของการเรียน เรื่อง เครื่องเจียระไนลับคมตัด 
5.1.3 นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียนหน่วยที่ 2 ในระบบ GOOGLE CLASSROOM 
5.1.4 นักเรียนรับฟังคำเฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน หน่วยที่ 2 จากครู 
5.1.5 ครูสำรวจความพร้อมของนักเรียน 

5.2  การเรียนรู้ 
นักเรียนเปิดสื่อการเรียนการสอนเนื้อหาของหน่วยการเรียนรู้ที่ 3  เครื่องเจียระไนลับคมตัดในระบบ GOOGLE 
CLASSROOM 

5.2.1 นักเรียนฟังอธิบายเนื้อหาตามสื่อการเรียนจากครู 
5.2.2 นักเรียนเรียนช่วยกันอภิปรายความปลอดภัยในการทำงาน 
5.2.3 นักเรียนทำแบบฝึกหัดในระบบ GOOGLE CLASSROOM โดยครูเดินดูแลนักศึกษาอย่าง 

ใกล้ชิด และหมั่นสังเกตพฤติกรรมการเรียนของนักศึกษานักเรียนและครูร่วมเฉลยแบบฝึกหัด และแลกเปลี่ยนเหตุผล
ระหว่างกัน 

5.2.4 นักเรียนนักเรียนแบ่งกลุ่ม 4-5 คน 
5.2.5 นักเรียนฟังอธิบายขั้นตอนการปฏิบัติตามใบงานที่ 3  จากครู 
5.2.6 นักเรียนปฏิบัติตามใบงานที่ 3 



 

5.2.7 นักเรียนแลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นกับนักศึกษา หรือครูสุ่มเรียกนักเรียน เพื่อซักถามหรือแสดง 
ความคิดเห็น 
 
 
 
 
 
 
 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  3 

ชื่อหน่วย เครื่องเจียระไนลับคมตัด 
สอนครั้งที่ 3 
ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 



 

5.3 การสรุป 
5.3.1 ครูผู้สอนเปิดโอกาสให้ผู้เรียนซักถามข้อสงสัยที่เกิดขึ้นระหว่างการเรียนการสอน  ตอบข้อ 

ซักถาม  และสรุปเนื้อหาโดยสรุป 
5.4 การวัดและประเมินผล 

5.4.1 นักเรียนทำทดสอบแบบทดสอบหน่วยที่ 1 ในระบบ GOOGLE CLASSROOM 
5.4.2 นักเรียนรับฟังคำเฉลยแบบทดสอบ หน่วยที่ 3 จากครูและแลกเปลี่ยนเหตุผลระหว่างกัน 
5.4.3 ครูบันทึกผลการประเมิน 

 
6.สื่อการเรียนรู้/แหล่งการเรียนรู้ 
  6.1 สื่อสิ่งพิมพ์ 
  6.1.1  เอกสารประกอบวิชา ลับคมเครื่องมือตัด หน่วย เครื่องเจียระไนลับคมตัด 
  6.2 สื่อโสตทัศน์ (ถ้ามี)  
  6.2.1 ระบบ GOOGLE CLASSROOM 
  6.2.2 เครื่องรับโทรทัศน์หรือเครื่องฉายโปรเจคเตอร์ 
  6.2.3 เครื่องคอมพิวเตอร์พกพา หรือแท็บเล็ต หรือ สมาร์ทโฟน 
 
7. เอกสารประกอบการจัดการเรียนรู้ (ใบความรู้ ใบงาน ใบมอบหมายงาน ฯลฯ ) 
 ใบงานที่ 3 เรื่อง เครื่องเจียระไนลับคมตัด 
 
8. การบูรณาการ/ความสัมพันธ์กับวิชาอื่น 
 เนื้อหาสาระการเรียนรู้ เรื่อง เครื่องเจียระไนลับคมตัด นำไปเป็นพื้นฐานความรู้ในรายวิชาเกี่ยวข้องกับการ
ปฏิบัติงานในสาขาวิชา 
 
 
 
 
 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  3 

ชื่อหน่วย เครื่องเจียระไนลับคมตัด 
สอนครั้งที่ 3 
ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 



 

9. การวัดและประเมินผล 
  9.1 ก่อนเรียน 
  9.1.1 ทดสอบก่อนเรียน เปรียบเทียบกับคะแนนสอบหลังเรียน 
  9.2 ขณะเรียน 
  9.2.1 ใบงานที่ 1  เกณฑ์ผ่าน 50%. 
  9.2.2 แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ เกณฑ์ผ่าน 70% 
 9.3 หลังเรียน 
  9.3.1 แบบทดสอบหลังเรียน หน่วยที่ 2  เกณฑ์ผ่าน 50% 
 
10. บันทึกหลังสอน 
  10.1 ผลการใช้แผนการจัดการเรียนรูป 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
 10.2 ผลการเรียนรู้ของนักเรียน นักศึกษา 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................ 
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
 10.3 แนวทางการพัฒนาคุณภาพการเรียนรู้ 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................
............................................................................................................................. ...........................................................
............................................................................................................................. ........................................................... 

 

 

วิทยาลัยการอาชีพบางสะพาน 

แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

สาขาวิชาช่างกลโรงงาน  สาขางานเครื่องมือกล  ระดับชั้น ปวช.2 กลุ่ม1-2 
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1              
2              
3              
4              
5              
6              
7              
8              
9              
10              
11              
12              
13              
14              
15              
16              
17              
18              
   3  คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนแสดงประพฤติปฏิบัติสม่ำเสมอและเป็นผู้นำได้ 

2  คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนประพฤติปฏิบตัิสม่ำเสมอ 

   1 คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนประพฤติปฏิบตัิไม่สม่ำเสมอ 

   0  คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนไม่ประพฤติปฏิบัติ 

 

 

 

แบบทดสอบหลังเรียนหน่วยที่ 3 
        คำชี้แจง :   1. แบบทดสอบฉบับนี้เป็นแบบปรนัยชนิดเลือกตอบ  4 ตัวเลือก จำนวน 10ข้อ 
                   2. ให้เลือกคำตอบที่ถูกที่สุดเพียงข้อเดียว แล้วทำเครื่องหมายกากบาท (X) 
                   3. เวลาที่ใช้ในการทำแบบทดสอบ 10นาที 
 



 

 

 



 

 

 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 

หน่วยที่ 4 
ลับมีดกลึง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  1 

ชื่อหน่วย ลับมีดกลึง 
สอนครั้งที่ 2 
ชั่วโมงรวม 4 



 

 จำนวนชั่วโมง 4 
1. สาระสำคัญ 
 เครื่องกลึง (Lathe  Machine) เป็นเครื่องมือกลที่ใช้ในการแปรรูปชิ้นงาน เพ่ือผลิตชิ้นส่วนต่างๆ ที่ 
สำคัญมากชนิดหนึ่ง มีหลักการทำงานคือให้ชิ้นงานหมุนรอบแกนด้วยความเร็วคงท่ี และใช้เครื่องมือตัดเลื่อน 
เข้าตัดเฉ่ือนชิ้นงาน สามารถทำงานได้หลากหลาย เช่น การกลีงปาดหน้า การกลึงปอกลดขนาดเส้นผ่าน 
ศูนย์กลางผิวนอก การกลึงคว้านขยายรูชั้นใน การกลึงเกลียว โดยใช้เครื่องมือตัดประเภทมีดกลึง และยัง 
สามารถขึ้นรูปชิ้นงานที่หลากหลายได้ด้วยเครื่องมือตัดประเภทอ่ืน เช่น การใช้ดอกสว่านเพื่อเจาะรูชิ้นงาน การ 
ใช้ล้อพิมพ์ลายเพ่ือพิมพ์ลายชิ้นงาน การใช้รีมเมอร์เพ่ือคว้านผิวรูเรียบ เป็นต้น ในปัจจุบนัเทคโนโลยีการผลิต 
วนเริ่มเปลี่ยนแปลงไปใช้เครื่องจักรที่อัโนมัติมากข้ึน เช่น เครื่องกถึง CNC ที่สามารถเลือกใช้เครื่อง 
ะเภทที่ถอดเปลี่ยนได้ (insert) แต่งานกลึงที่ใช้เครื่องกลึงแบบธรรมดาก็ยังมีความสำคัญในแง่ข 
ประหยัด และยังสามารถดัดแปลงใช้ในงานแบบพิเศษบางอย่างได้ดีอีกด้วย นักเรียนนักศึกษาจึงต้องเรียนรู้และ 
ปฏิบัติงานลับคมตัดมีดกลึง ที่มีลักษณะงานที่แตกต่างกันในหลายๆ รูปแบบ 
2. สมรรถนะประจำหน่วย  
  2.1 แสดงความรู้เกี่ยวกับลับมีดกลึง 

2.2 แสดงพฤติกรรมที่ดีต่อวิชาชีพ  มีกิจนิสัยในการค้นคว้าเพ่ิมเติม  ปฏิบัติงานด้วยความละเอียดรอบครอบ   
2.3 คำนึงถึงความถูกต้องและปลอดภัย บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  มีคุณธรรม จริยธรรม 

และคุณลักษณะที่พึงประสงค์ ตามท่ีสถานศึกษากำหนด 
 
3. จุดประสงค์การเรียนรู้ 

3.2 ด้านความรู้ 
 3.1.1 จำแนกชนิดของลับมีดกลึงได้ 
 3.1.2. บอกชื่อและหน้าที่การทำงานของลับมีดกลึงได้ 
 3.1.3. บอกชื่อเครื่องมือและอุปกรณ์ท่ีใช้กับลับมีดกลึงได้  
 3.1.4. อธิบายวิธีการใช้งานของลับมีดกลึงได้ 
 3.1.5. อธิบายวิธีการบำรุงรักษาลับมีดกลึงได้ 

 3.1.6. บอกถึงความปลอดภัยในการลับมีดกลึงได้ 
3.4 ด้านทักษะ 

  ลับมีดกลึงได้ 
3.5 คุณลักษณะท่ีพึ่งประสงค์ 

  3.3.1 มีคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์   ยึดมั่นในสถาบันชาติ ศาสนา  
พระมหากษัตริย์ ละเว้นอบายมุข นักเรียนมีความมีวินัย มีความสามัคคี มีจิตอาสา มีความขยันและรับผิดชอบ มี
ความประหยัด มีความซื่อสัตย์ มีความสุภาพ มีความตรงต่อเวลา 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. เนื้อหาสาระการเรียนรู้ 



 

 

 
 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 

 
 
 
 
 



 

 

 
 
 



 

 

 
 
 



 

 

 
 



 

 

 
 
 



 

 

 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 



 

 

 
 

 



 

 

 
 
 



 

 

 
 
 



 

 
 

 

 
 
 



 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 
 

 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 
 

 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 



 

 
 

 
 



 

 

 
 
 
 



 

 

 
 



 

 

 
 
 
 



 

 

 

 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 

 



 

 

 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 

 



 

 

 

 
 
 



 

 

 
 
 
 



 

 

 
 
 
 

 
 

 
 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  3 



 

ชื่อหน่วย ลับมีดกลึง 
สอนครั้งที่3 
ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 
5.  กิจกรรมการเรียนรู้ 

5.5 การนําเข้าสู้บทเรียน 
5.5.1 ครูทักทายและตรวจสอบรายชื่อนักศึกษา แลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารของวิทยาลัยฯ 
5.5.2 ครูชี้แจ้งวัตถุประสงค์ของการเรียน เรื่อง ลับมีดกลึง 
5.5.3 นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียนหน่วยที่ 2 ในระบบ GOOGLE CLASSROOM 
5.5.4 นักเรียนรับฟังคำเฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน หน่วยที่ 2 จากครู 
5.5.5 ครูสำรวจความพร้อมของนักเรียน 

5.6  การเรียนรู้ 
นักเรียนเปิดสื่อการเรียนการสอนเนื้อหาของหน่วยการเรียนรู้ที่ 4  ลับมีดกลึง ในระบบ GOOGLE CLASSROOM 

5.6.1 นักเรียนฟังอธิบายเนื้อหาตามสื่อการเรียนจากครู 
5.6.2 นักเรียนเรียนช่วยกันอภิปรายความปลอดภัยในการทำงาน 
5.6.3 นักเรียนทำแบบฝึกหัดในระบบ GOOGLE CLASSROOM โดยครูเดินดูแลนักศึกษาอย่าง 

ใกล้ชิด และหมั่นสังเกตพฤติกรรมการเรียนของนักศึกษานักเรียนและครูร่วมเฉลยแบบฝึกหัด และแลกเปลี่ยนเหตุผล
ระหว่างกัน 

5.6.4 นักเรียนนักเรียนแบ่งกลุ่ม 4-5 คน 
5.6.5 นักเรียนฟังอธิบายขั้นตอนการปฏิบัติตามใบงานที่ 3  จากครู 
5.6.6 นักเรียนปฏิบัติตามใบงานที่ 3 
5.6.7 นักเรียนแลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นกับนักศึกษา หรือครูสุ่มเรียกนักเรียน เพื่อซักถามหรือแสดง 

ความคิดเห็น 
 
 
 
 
 
 
 
 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  3 

ชื่อหน่วย ลับมีดกลึง 
สอนครั้งที่ 3 
ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 



 

5.7 การสรุป 
5.7.1 ครูผู้สอนเปิดโอกาสให้ผู้เรียนซักถามข้อสงสัยที่เกิดขึ้นระหว่างการเรียนการสอน  ตอบข้อ 

ซักถาม  และสรุปเนื้อหาโดยสรุป 
5.8 การวัดและประเมินผล 

5.8.1 นักเรียนทำทดสอบแบบทดสอบหน่วยที่ 1 ในระบบ GOOGLE CLASSROOM 
5.8.2 นักเรียนรับฟังคำเฉลยแบบทดสอบ หน่วยที่ 3 จากครูและแลกเปลี่ยนเหตุผลระหว่างกัน 
5.8.3 ครูบันทึกผลการประเมิน 

 
6.สื่อการเรียนรู้/แหล่งการเรียนรู้ 
  6.1 สื่อสิ่งพิมพ์ 
  6.1.1  เอกสารประกอบวิชา ลับคมเครื่องมือตัด หน่วย ลับมีดกลึง 
  6.2 สื่อโสตทัศน์ (ถ้ามี)  
  6.2.1 ระบบ GOOGLE CLASSROOM 
  6.2.2 เครื่องรับโทรทัศน์หรือเครื่องฉายโปรเจคเตอร์ 
  6.2.3 เครื่องคอมพิวเตอร์พกพา หรือแท็บเล็ต หรือ สมาร์ทโฟน 
 
7. เอกสารประกอบการจัดการเรียนรู้ (ใบความรู้ ใบงาน ใบมอบหมายงาน ฯลฯ ) 
 ใบงานที่ 4 เรื่อง ลับมีดกลึง 
 
8. การบูรณาการ/ความสัมพันธ์กับวิชาอื่น 
 เนื้อหาสาระการเรียนรู้ เรื่อง ลับมีดกลึงนำไปเป็นพื้นฐานความรู้ในรายวิชาเกี่ยวข้องกับการปฏิบัติงานใน
สาขาวิชา 
 
 
 
 
 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  3 

ชื่อหน่วย เครื่องเจียระไนลับคมตัด 
สอนครั้งที่ 3 
ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 



 

9. การวัดและประเมินผล 
  9.1 ก่อนเรียน 
  9.1.1 ทดสอบก่อนเรียน เปรียบเทียบกับคะแนนสอบหลังเรียน 
  9.2 ขณะเรียน 
  9.2.1 ใบงานที่ 1  เกณฑ์ผ่าน 50%. 
  9.2.2 แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ เกณฑ์ผ่าน 70% 
 9.3 หลังเรียน 
  9.3.1 แบบทดสอบหลังเรียน หน่วยที่ 2  เกณฑ์ผ่าน 50% 
 
10. บันทึกหลังสอน 
  10.1 ผลการใช้แผนการจัดการเรียนรูป 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
 10.2 ผลการเรียนรู้ของนักเรียน นักศึกษา 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................ 
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
 10.3 แนวทางการพัฒนาคุณภาพการเรียนรู้ 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................
............................................................................................................................. ...........................................................
............................................................................................................................. ........................................................... 

 

 

วิทยาลัยการอาชีพบางสะพาน 

แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

สาขาวิชาช่างกลโรงงาน  สาขางานเครื่องมือกล  ระดับชั้น ปวช.2 กลุ่ม1-2 
 

ลำดับ
ที ่

ชื่อ-สกลุ 

รายการประเมิน 

คะ
แน

นร
วม

 

คะ
แน

นเ
ฉล

ี่ย 
 

ยึด
มั่น

ใน
สถ

าบ
ันฯ

 
ละ

เว้น
อบ

าย
มุข

 
คว

าม
มีว

ินัย
 

คว
าม

สา
มัค

ค ี

จิต
อา

สา
 

ขย
ันแ

ละ
รับ

ผิด
ชอ

บ 
ปร

ะห
ยดั

 

ซื่อ
สัต

ย ์

.สุภ
าพ

 

ตร
งต

่อเ
วล

า 



 

1              
2              
3              
4              
5              
6              
7              
8              
9              
10              
11              
12              
13              
14              
15              
16              
17              
18              
   3  คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนแสดงประพฤติปฏิบัติสม่ำเสมอและเป็นผู้นำได้ 

2  คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนประพฤติปฏิบตัิสม่ำเสมอ 

   1 คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนประพฤติปฏิบตัิไม่สม่ำเสมอ 

   0  คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนไม่ประพฤติปฏิบัติ 
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หน่วยที่ 5 
ลับดอกสว่าน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  1 

ชื่อหน่วย ลับดอกสว่าน สอนครั้งที่ 2 



 

ชั่วโมงรวม 4 
 จำนวนชั่วโมง 4 

1. สาระสำคัญ 
 เครื่องเจาะ (Oilling Machine) เป็นเครื่องมือกลที่ใช้ในการเจาะรูข้ึนงาน โดยมีหลังการทำงาน คือ 
การจับยึงเครื่องมือตัดเข้ากับแกนเพลาของเครื่องเจาะ เมื่อเพลาของเครื่องเจาะหมุนก็จะทำการป้อนเครื่องมือ 
ตัดลงปตัดเฉือนชิ้นงาน เพ่ือให้เกิดรูบนชิ้นงาน เพ่ือใช้งานในลักษณะต่างๆ เช่น ต้องการให้เกิดรูในชิ้นงาน รู 
สำหรับร้อยสลักเกลียว รูสำหรับการต๊าปเกลียว การผายปากรูเจาะ การเจาะรูคว้านผิวเรียบ เป็นต้น สำหรับ 
เครื่องมือตัดที่ใช้กับเครื่องเจาะ มีหลายประเภทตามลักษณะงานที่ต้องการทำการเจาะ เช่น ดอกสว่าน ดอก 
เจาะนำศูนย์ ดอกต๊าป ดอกผายปากรู และดอกคว้านเรียบ เป็นต้น ซึ่งในงานเจาะพ้ืนฐานทั่วไปจะใช้ดอกสว่าน 
เจาะเพ่ือให้เกิดรู  
2. สมรรถนะประจำหน่วย  
  2.1 แสดงความรู้เกี่ยวกับลับดอกสว่าน 

2.2 แสดงพฤติกรรมที่ดีต่อวิชาชีพ  มีกิจนิสัยในการค้นคว้าเพ่ิมเติม  ปฏิบัติงานด้วยความละเอียดรอบครอบ   
2.3 คำนึงถึงความถูกต้องและปลอดภัย บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  มีคุณธรรม จริยธรรม 

และคุณลักษณะที่พึงประสงค์ ตามท่ีสถานศึกษากำหนด 
 
3. จุดประสงค์การเรียนรู้ 

3.3 ด้านความรู้ 
 3.1.1 จำแนกชนิดของลับดอกสว่านได้ 
 3.1.2. บอกชื่อและหน้าที่การทำงานของลับดอกสว่านได้ 
 3.1.3. บอกชื่อเครื่องมือและอุปกรณ์ท่ีใช้กับลับดอกสว่านได้ 
 3.1.4. อธิบายวิธีการลับดอกสว่านได ้
 3.1.5. อธิบายวิธีการบำรุงรักษาเครื่องเจียระไนลับดอกสว่านได้ 

 3.1.6. บอกถึงความปลอดภัยในการลับดอกสว่านได.้ 
3.6 ด้านทักษะ 

  ลับดอกสว่านได้ 
 
 
 

3.7 คุณลักษณะท่ีพึ่งประสงค์ 
  3.3.1 มีคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์   ยึดมั่นในสถาบันชาติ ศาสนา  
พระมหากษัตริย์ ละเว้นอบายมุข นักเรียนมีความมีวินัย มีความสามัคคี มีจิตอาสา มีความขยันและรับผิดชอบ มี
ความประหยัด มีความซื่อสัตย์ มีความสุภาพ มีความตรงต่อเวลา 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. เนื้อหาสาระการเรียนรู้ 
 



 

 

 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 



 

 

 

 
 



 

 

 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  3 

ชื่อหน่วย ลับดอกสว่าน 
สอนครั้งที่3 
ชั่วโมงรวม 4 



 

 จำนวนชั่วโมง 4 
5.  กิจกรรมการเรียนรู้ 

5.9 การนําเข้าสู้บทเรียน 
5.9.1 ครูทักทายและตรวจสอบรายชื่อนักศึกษา แลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารของวิทยาลัยฯ 
5.9.2 ครูชี้แจ้งวัตถุประสงค์ของการเรียน เรื่อง ลับดอกสว่าน 
5.9.3 นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียนหน่วยที่ 2 ในระบบ GOOGLE CLASSROOM 
5.9.4 นักเรียนรับฟังคำเฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน หน่วยที่ 2 จากครู 
5.9.5 ครูสำรวจความพร้อมของนักเรียน 

5.10  การเรียนรู้ 
นักเรียนเปิดสื่อการเรียนการสอนเนื้อหาของหน่วยการเรียนรู้ที่ 5  ลับดอกสว่านGOOGLE CLASSROOM 

5.10.1 นักเรียนฟังอธิบายเนื้อหาตามสื่อการเรียนจากครู 
5.10.2 นักเรียนเรียนช่วยกันอภิปรายความปลอดภัยในการทำงาน 
5.10.3 นักเรียนทำแบบฝึกหัดในระบบ GOOGLE CLASSROOM โดยครูเดินดูแลนักศึกษาอย่าง 

ใกล้ชิด และหมั่นสังเกตพฤติกรรมการเรียนของนักศึกษานักเรียนและครูร่วมเฉลยแบบฝึกหัด และแลกเปลี่ยนเหตุผล
ระหว่างกัน 

5.10.4 นักเรียนนักเรียนแบ่งกลุ่ม 4-5 คน 
5.10.5 นักเรียนฟังอธิบายขั้นตอนการปฏิบัติตามใบงานที่ 3  จากครู 
5.10.6 นักเรียนปฏิบัติตามใบงานที่ 3 
5.10.7 นักเรียนแลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นกับนักศึกษา หรือครูสุ่มเรียกนักเรียน เพื่อซักถามหรือแสดง 

ความคิดเห็น 
 
 
 
 
 
 
 
 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  3 

ชื่อหน่วย ลับดอกสว่าน 
สอนครั้งที่ 3 
ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 



 

5.11 การสรุป 
5.11.1 ครูผู้สอนเปิดโอกาสให้ผู้เรียนซักถามข้อสงสัยที่เกิดขึ้นระหว่างการเรียนการสอน  ตอบข้อ 

ซักถาม  และสรุปเนื้อหาโดยสรุป 
5.12 การวัดและประเมินผล 

5.12.1 นักเรียนทำทดสอบแบบทดสอบหน่วยที่ 1 ในระบบ GOOGLE CLASSROOM 
5.12.2 นักเรียนรับฟังคำเฉลยแบบทดสอบ หน่วยที่ 3 จากครูและแลกเปลี่ยนเหตุผลระหว่างกัน 
5.12.3 ครูบันทึกผลการประเมิน 

 
6.สื่อการเรียนรู้/แหล่งการเรียนรู้ 
  6.1 สื่อสิ่งพิมพ์ 
  6.1.1  เอกสารประกอบวิชา ลับคมเครื่องมือตัด หน่วย ลับดอกสว่าน 
  6.2 สื่อโสตทัศน์ (ถ้ามี)  
  6.2.1 ระบบ GOOGLE CLASSROOM 
  6.2.2 เครื่องรับโทรทัศน์หรือเครื่องฉายโปรเจคเตอร์ 
  6.2.3 เครื่องคอมพิวเตอร์พกพา หรือแท็บเล็ต หรือ สมาร์ทโฟน 
 
7. เอกสารประกอบการจัดการเรียนรู้ (ใบความรู้ ใบงาน ใบมอบหมายงาน ฯลฯ ) 
 ใบงานที่ 3 เรื่อง เครื่องเจียระไนลับคมตัด 
 
8. การบูรณาการ/ความสัมพันธ์กับวิชาอื่น 
 เนื้อหาสาระการเรียนรู้ เรื่อง เครื่องเจียระไนลับคมตัด นำไปเป็นพื้นฐานความรู้ในรายวิชาเกี่ยวข้องกับการ
ปฏิบัติงานในสาขาวิชา 
 
 
 
 
 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  3 

ชื่อหน่วย ลับดอกสว่าน 
สอนครั้งที่ 3 
ชั่วโมงรวม 4 

 จำนวนชั่วโมง 4 



 

9. การวัดและประเมินผล 
  9.1 ก่อนเรียน 
  9.1.1 ทดสอบก่อนเรียน เปรียบเทียบกับคะแนนสอบหลังเรียน 
  9.2 ขณะเรียน 
  9.2.1 ใบงานที่ 1  เกณฑ์ผ่าน 50%. 
  9.2.2 แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ เกณฑ์ผ่าน 70% 
 9.3 หลังเรียน 
  9.3.1 แบบทดสอบหลังเรียน หน่วยที่ 2  เกณฑ์ผ่าน 50% 
 
10. บันทึกหลังสอน 
  10.1 ผลการใช้แผนการจัดการเรียนรูป 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
 10.2 ผลการเรียนรู้ของนักเรียน นักศึกษา 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................ 
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
 10.3 แนวทางการพัฒนาคุณภาพการเรียนรู้ 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................
............................................................................................................................. ...........................................................
............................................................................................................................. ........................................................... 

 

 

วิทยาลัยการอาชีพบางสะพาน 

แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

สาขาวิชาช่างกลโรงงาน  สาขางานเครื่องมือกล  ระดับชั้น ปวช.2 กลุ่ม1-2 
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1              
2              
3              
4              
5              
6              
7              
8              
9              
10              
11              
12              
13              
14              
15              
16              
17              
18              
   3  คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนแสดงประพฤติปฏิบัติสม่ำเสมอและเป็นผู้นำได้ 

2  คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนประพฤติปฏิบตัิสม่ำเสมอ 

   1 คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนประพฤติปฏิบตัิไม่สม่ำเสมอ 

   0  คะแนน  หมายถึง ผูเ้รียนไม่ประพฤติปฏิบัติ 

 

 

 

แบบทดสอบหลังเรียนหน่วยที่ 3 
        คำชี้แจง :   1. แบบทดสอบฉบับนี้เป็นแบบปรนัยชนิดเลือกตอบ  4 ตัวเลือก จำนวน 10ข้อ 
                   2. ให้เลือกคำตอบที่ถูกที่สุดเพียงข้อเดียว แล้วทำเครื่องหมายกากบาท (X) 
                   3. เวลาที่ใช้ในการทำแบบทดสอบ 10นาที 



 

 


